
Niederschrift 

(öffentlich/nicht öffentlich) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Jeber-Bergfrieden 

 
 Sitzungstermin: Montag, 02.11.2020 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:10 Uhr 

 Ort, Raum: im Gemeindezentrum, Weidener Straße 
6, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Herr Holger Krauleidis  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Frank Burmeister  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Frank Dürre  
Ortschaftsrätin Petra Greil  
Ortschaftsrat Richard Reinhardt  
Ortschaftsrat Frank Hörnicke  
 
 

Es fehlten: 

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrätin Angelika Zienert entschuldigt 
 
 
Gäste: 

 
Stadtrat Dorn 
Stadtrat Best 
Herr Kabus 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste und 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anw esend    Mitw .-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 6 0 0 

 
 
 

 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-
punkten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.    
 
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

03.09.2020 

 Die Niederschrift des öffentlichen Teils Ortschaftsratssitzung vom 03.09.2020 
wurde von den Ortschaftsräten ohne Änderungen bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anw esend    Mitw .-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 

                                     verbot 

7 6 0 6 0 0 

 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 60 min.) 
 Stadtrat Dorn erläuterte den Ratsmitgliedern das der Kita-Neubau in Jeber-

Bergfrieden auf 2023/24 verschoben wurde. Hierzu soll es eventuell ein Treffen 
vor Ort mit Kreistagsabgeordnete geben. Für Spielplätze ist der Fördertopf noch 
bis 15.11.2020 offen. 
Herr Kabus wies darauf hin, dass die Straße vor seinem Grundstück (Weidener 
Str. 2) Schäden (Löcher) aufweist.  
- Birken an seinem Gartengrundstück neben Schulgrundstück       
 

 
       

 5. Instandsetzungsmaßnahmen Kriegsgräber 
Vorlage: COS-INFO-231/2020 

 Der Ortsbürgermeister verweist auf die Beschlussbegründung. 
Die Informationsvorlage wurde zur Kenntnis genommen.     
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anw esend    Mitw .-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 

                                     verbot 

7 6 0 0 0 0 

 
 

 6. Haushaltssatzung für den Doppelhaushalt für die Haushaltsjahre 2021/2022 
Vorlage: COS-BV-235/2020 

 Der Teilhaushalt für die kommenden 2 Jahre liegt allen Ratsmitgliedern vor. Die 
wesentlichen Veränderungen gegenüber dem Vorjahr sind im Doppelhaushalt im 
Schreiben der Kämmerin aufgeführt. 
 
Friedhof 

- geringe Einnahmeerhöhungen der Benutzungsgebühren gegenüber  
            2020 von 3000 € auf 3500 € (neue Friedhofsgebührensatzung?)  
- für die Unterhaltung der Grundstücke u. baul. Anlagen wurden nur  
            100 € eingestellt 
- für die Unterhaltung des sonst. unbewegl. Vermögens wurden keine Mittel  
- eingestellt 
- Kosten fallen nur für Wasser und Versicherungen an. 
Hieraus ist nur schwer nachzuvollziehen, welche Zahlen für die Kalkulation der 
Kosten für die neue Friedhofsgebührensatzung angegeben wurden.  
 
Der OR stimmte dem Doppelhaushalt zu.     
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anw esend    Mitw .-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 6 0 0 

 
 

 7. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Information vom Baumt zur Ortschaftsratssitzung Jeber- Bergfrieden vom 

03.09.2020 
 

Friedhofsangelegenheiten: 

Die Friedhofordnung und die Friedhofsgebührensatzung werden überarbeitet und 
nochmals in den Gremien beraten (Probleme Finanzen). 
 
Zaunanlage Baumverschnitt Bolzplatz Weiden: 
Die Baumpflegearbeiten werden im Herbst/ Winter 2020/2021 erledigt und die 
Zaunanlage ggf. repariert. 

- Rückbau der Zaunanlage im hinteren Bereich (Wald) – 
- Prüfen Wildunfälle 

 
 Straßenabsenkung Abzweig nach Grochewitz: 

 Hierbei liegt die Zuständigkeit beim Baulastträger da es sich um eine Kreisstraße 
handelt. Der Graben der RW-Entwässerung wird gereinigt. 
 
Seniorenweihnachtsfeier: 

Soll in diesem Jahr eine Seniorenweihnachtsfeier stattfinden? 
Falls nicht könnten die Mittel ins nächste Haushaltsjahr übernommen werden 
oder es erfolgt eine Verteilung. 
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2020 findet keine Seniorenweihnachtsfeier statt.  Die verbleibenden 800,- € soll 
die SG Jeber-Bergfrieden für die Kinderabteilung erhalten. 
 
OR Burmeister informierte darüber, dass sich die Anwohner in Weiden über den 
Lärm von durchfahrenden LKWs beschweren. Es sollte geprüft werden, ob eine 
kmh Begrenzung von 30 kmh für LKWs möglich ist. 
 
Die Entwässerungsrinne vor der FF Jeber-Bergfrieden ist defekt.  

- Absenkungen auf der gesamten Wendeschleife 
 

OR Hörnicke bemängelte, dass der Parkplatz gegenüber der Schule immer noch 
nicht befestigt wurde. Dies sollte bereits im Frühjahr passieren. Bei Regen steht 
der Parkplatz unter Wasser. 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 20.05 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung.     
   

  

Nicht öffentlicher Teil 

 
 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

03.09.2020 

 Die Niederschrift des nichtöffentlichen Teils Ortschaftsratssitzung vom 
03.09.2020 wurde von den Ortschaftsräten ohne Änderungen bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anw esend    Mitw .-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 6 0 0 

 
 
 

 2. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 

 Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 
der Ortsbürgermeister den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffent-
lichkeit wieder her und schloss diese Ortschaftsratssitzung. 

     
 

  
 
 
 
Coswig (Anhalt), den 02.11.2020 
 
 
 
 
H. Krauleidis 
Ortsbürgermeister      
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